

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Репа Дарьи Андреевны
**«ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ
 ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА РЕГИОНА
 (НА ПРИМЕРЕ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ)»,**
 представленной на соискание ученой степени кандидата
 архитектуры по специальности 2.1.13. Градостроительство, планировка
 сельских населенных пунктов (архитектура)

Актуальность исследования обусловлена приоритетностью развития туризма в России с учетом его региональных градостроительных особенностей.

В контексте текущих социально-экономических условий Калининградская область, как уникальный регион с сохранившимся прусским и немецким наследием, представляет большой интерес для изучения. Этот регион создаёт привлекательный туристический образ благодаря уцелевшим памятникам истории и архитектуры и неповторимому природному ландшафту.

Автором обозначена проблема, связанная с противоречием между туристическим потенциалом и формой его пространственной реализации на территории Калининградской области, что актуализирует вопрос изучения архитектурно-градостроительных особенностей с целью определения возможных направлений развития туристско-рекреационного пространства региона.

Научная новизна исследования обуславливается уточнением трактовки понятия «туристско-рекреационное пространство» (ТРП) в архитектурно-градостроительном аспекте, определении его структуры и функций, выявлении факторов территориальной организации с последующим формированием методологического аппарата, раскрывающим пространственно-градостроительную специфику организации ТРП и акцентирующими роль воспринимающего субъекта; изучением структурных, количественных и качественных характеристик туристско-рекреационного пространства Калининградской области (с использованием авторского методологического аппарата, ориентированного на многослойность и полифункциональность ТРП); разработкой «комплексной модели развития многослойного туристско-рекреационного пространства» Калининградской области и базовых концепций «ареального» и «линейно-направленного» развития, учитывающих существующие условия, потенциал региона, комбинаторику и направления преобразования.

Структура и содержание работы

Во введении автор излагает общую характеристику работы, определяет предмет и объект исследования, ставит задачи в соответствии с целью исследования, заключающейся в разработке комплексной модели развития туристско-рекреационного пространства Калининградской области, представленной в третьей главе диссертации.

Первая глава посвящена формированию терминологического аппарата исследования, уточнению трактовки понятия «туристско-рекреационное пространство»; разработке авторского методологического аппарата изучения и развития туристско-рекреационного пространства региона на основе систематизации факторов территориальной организации и методических аспектов изучения туристско-рекреационного пространства.

Во второй главе представлено исследование текущего состояния и особенностей туристско-рекреационного пространства Калининградской области согласно предложенного автором методологического аппарата; определены факторы развития, ресурсный и инфраструктурный потенциал региона.

В третьей главе автором разработана комплексная модель развития ТРП Калининградской области с определением «ареалов культурных ландшафтов» и их туристской специализации. Предложены две концепции формирования ТРП региона: «ареальная» и «линейно-направленная», выдвинуто предложение по комбинированному градостроительному развитию, учитывающее существующие условия и потенциал региона, выявленную структуру ТРП, комбинаторику формирования и веерность развития.

В заключении сформулированы выводы, подтверждающие решение научной задачи, ориентированной на развитие современной методологии градостроительной деятельности: предложен полноценный методологический аппарат градостроительного формирования туристско-рекреационного пространства региона, имеющий универсальный характер, раскрывающий многослойность и веерность развития ТРП, определяющий дальнейшую полифункциональность и экономическую целесообразность ТРП в качестве региональной градообразующей базы.

Степень достоверности и обоснованности научных результатов и выводов, сформулированных в диссертационном исследовании, подтверждается: анализом теоретико-методологического современного отечественного и зарубежного опыта изучения туристско-рекреационного пространства; разработкой методологического аппарата организации ТРП; разработкой комплексной модели и концепций развития ТРП Калининградской области, а также 15 публикациями автора, 4 из них – в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Градостроительные предложения автора получили апробацию в проектных организациях Калининградской области и Республики Казахстан. Материалы доложены на 13 конференциях разного уровня, что позволяет сделать вывод о высоком уровне достоверности и обоснованности результатов работы.

Практическое значение работы

Исследование ориентировано на развитие регионального туризма и формирование новой градообразующей базы региона. Автором введены в научный оборот картографические материалы, объединяющие наиболее актуальные сведения по объектам культурного наследия разных категорий: археологическое наследие, архитектурное и градостроительное наследие, историческое наследие, наследие культуры и искусства, наследие науки и техни-

ки, федерального, регионального и муниципального значения, а также вновь выявленные объекты.

В качестве замечаний необходимо отметить следующие

Представленные в работе графические материалы имеют специфическую авторскую трактовку. Также стоит отметить и излишнюю увлеченность построением авторского терминологического аппарата, что не является обязательным для кандидатского исследования.

Заключение

С учетом вышеизложенного считаем, что диссертация по теме: «Градостроительные аспекты формирования туристско-рекреационного пространства региона (на примере Калининградской области)» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года. Автор научной работы – Репа Дарья Андреевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13. Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов (архитектура).

Рецензент: Коротич Андрей Владимирович, доктор архитектуры, профессор кафедры «Архитектура» Института строительства и архитектуры Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н.Ельцина (УрФУ)

Подпись проф. Коротича А.В. заверяю:
ученый секретарь УрФУ Морозова В.А.
12 марта 2024г.



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина» Адрес: 620002, г.Екатеринбург, пр. Мира, д.19
+7 (343) 375 45 07 <http://www.urfu.ru> e-mail: rector@urfu.ru